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CZĘŚĆ OPISOWA 

 
 

1. PRZEDMIOT  I  ZAKRES OPRACOWANIA 

Przedmiotem niniejszego opracowania jest utwardzenie  powierzchni działki budowlanej nr 15/40 w 
miejscowości Gronowo Elbląskie. Powyższy teren zlokalizowany jest bezpośrednio przy drodze 
gminnej – ul. Osiedlowej w Gronowie Elbląskim. Opracowanie zakłada utwardzenie powierzchni 
dwoma rodzajami nawierzchni: brukową kostką betonową 10x20cm gr. 8cm w kolorze czerwonym - 
w ilości 420m2 oraz płytami Polbruk EXTRANO gr. 7cm w kolorze grafitowym - w ilości  440m2.  

fot. płyta Polbruk EXTRANO 
 

Dodatkowo zakres przedsięwzięcia obejmuje renowację rowu chłonnego na długości 40m, zlokali-
zowanego wzdłuż krawędzi działki 15/40 wraz z umocnieniem skarp i dna płytami MEBA gr. 10cm 
na piasku gr. 15cm wraz z zasypaniem otworów gruntem. 

 
 

2. PODSTAWA  I  MATERIAŁY  WYJŚCIOWE DO OPRACOWANIA 

- Umowa na wykonanie opracowania technicznego utwardzenia powierzchni działki budowlanej. 

- Mapa sytuacyjno-wysokościowa w skali 1:500. 

- Wizja i pomiary w terenie. 
 

 

 

3. OPIS PROJEKTOWANEGO ROZWIĄZANIA  
Na podstawie uzgodnień z Inwestorem przyjęto utwardzenie powierzchni działki poprzez wykona-
nie poniższych prac: 
- nawierzchni typ I – z płyt betonowych Polbruk EXTRANO gr. 7cm w kolorze grafit na podsypce 

cem.-piaskowej 1:4 gr. 4cm, 
- nawierzchni typ II – z brukowej kostki bet. 10x20 gr. 8cm w kolorze czerwonym na podsypce 

cem.-piaskowej 1:4 gr. 4cm, 
-  w-wy podbudowy z mieszanki niezwiązanej z kruszywa C90/3 gr. 20cm, 
- w-wy z pospółki gr. 20cm, 
- w-wy z kruszywa stabilizowanego cementem Rm 2,5MPa, 
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- obramowania nawierzchni  typ I i typ II opornikiem betonowym 12x25 na ławie betonowej C12/15, 
- drenażu nawierzchni II z rury PVC fi100 w otulinie z geowłókniny, 
- renowację rowu chłonnego na długości 40m, zlokalizowanego wzdłuż krawędzi działki 15/40  
- umocnienie skarp i dna rowu płytami MEBA gr. 10cm na piasku gr. 15cm wraz z zasypaniem 

otworów gruntem, 
- umocnienie wylotów drenażu na skarpie rowu brukowcem na betonie C12/15 gr. 15cm, 
- humusowanie wraz z obsianiem trawą pozostałej nieutwardzonej powierzchni działki. 
 
 

3.1. Warunki gruntowo-wodne 
Warunki gruntowo-wodne określa dokumentacja geotechniczna sporządzona przez Elbląskie 
Przedsiębiorstwo Geologiczne mgr inż. Daniel Kochanowski. 
Wykonano dwa otwory geotechniczne o głębokości 2,0 m i na ich podstawie określono: 

1. Brak występowania wód gruntowych do poziomu 2,0 m. ppt 
2. Warstwa I – glina próchniczna oraz nasypy niebudowlane. 

Warstwa II – grunty spoiste w postaci glin w stanie plastycznym IL=0,30 
3. Głębokość przemarzania w tym rejonie wynosi 1,0 m ppt. 

 
 
Na podstawie przeprowadzonych makroskopowych badań geotechnicznych stwierdzono prostą 
budowę geologiczną a warunki geotechniczne należy uznać za przeciętne. Na tej podstawie przy-
jęto występowanie podłoża gruntowego o nośności zaliczanej do grupy G3. 
Grunty warstwy nr I stanowią gliny próchniczne i nasypy słabonośne niebudowlane i zaleca się ich 
wymianę.  
Powyższa budowa geologiczna pozwala na posadowienie z uwzględnieniem zachowania warunku 
mrozoodporności.  

 
 

3.2. Konstrukcja 
 
 

Konstrukcja utwardzenia typ I: 
1. Płyty POLBRUK EXTRANO kolor grafit   grub. 7 cm  
2. podsypka cem.-piaskowa 1:4    grub. 4 cm  
3. mieszanka niezwiązana z kruszywa C90/3   grub. 25 cm 
4. warstwa mrozoochronna z pospółki   grub. 20 cm 
 
 
Konstrukcja utwardzenia II: 

1. bet. kostka 10x20, fazowana, czerwona     grub. 8 cm  
2. podsypka cem.-piaskowa 1:4       grub. 4 cm  
3. mieszanka niezwiązana z kruszywa C90/3    grub. 25 cm 
4. kruszywo stabilizowane cementem Rm 2,5MPa    grub. 20 cm 

 

Sprawdzenie mrozoodporności: 
Łączna rzeczywista grubość warstw konstrukcji wraz z warstwą mrozoochronną wynosi: 8+4+25+20= 
57 cm i jest większa niż wymagana grubość dla gruntu G3, kategorii ruchu KR1 i głębokości przema-
rzania 1,0 m :     0,5×1,0 = 0,50 cm.  
Warunek mrozoodporności jest spełniony. 

 
 



 

 
5 

 

 

 
3.3. Spadki podłużne i poprzeczne 

 

Spadek podłużny: 

Niwelety utwardzonej powierzchni zostały wykonstruowane z dostosowaniem do istniejącego układu 
wysokościowego terenu przyległego. Niweleta A-B posiada spadek podłużny 0,88%, niweleta C-D po-
siada spadek podłużny 0,81%.  

Załącznikiem graficznym niwelet są przekroje podłużne na których naniesiono szczegółowo punkty wy-
sokościowe.   

 
Spadek poprzeczny: 
W celu zapewnienia prawidłowego odpływu wód opadowych zastosowano spadek poprzeczny o warto-
ści 2%. Miejsca załamań poprzecznych nawierzchni wskazano zarówno na planie sytuacyjnym jak i na 
przekrojach normalnych i konstrukcyjnych. 

 
 

3.4. Odwodnienie 
Zastosowanie nawierzchni utwardzenia  typ I jako przepuszczalnej z betonowych płyt typ Polbruk 
EXTRANO zagospodarowuje wody opadowe bezpośrednio do gruntu poprzez ich rozsączenie. Z uwagi 
na fakt, że utwardzone nawierzchnie posadowione są w warstwie glin, przyjęto odprowadzenie wód 
opadowych przesączonych do dolnych warstw nawierzchni za pomocą drenażu z rur PVC 100 w oplo-
cie z geowłókniny. Lokalizacja drenaży zgodnie ze wskazaniem na planie sytuacyjnym oraz przekroju 
konstrukcyjnym. Wyloty drenaży należy umocnić na skarpie rowu brukowcem na betonie C12/15 gr. 
15cm. 
Zakres przedsięwzięcia obejmuje renowację rowu chłonnego na długości 40m, zlokalizowanego wzdłuż 
krawędzi działki 15/40 wraz z umocnieniem skarp i dna płytami MEBA gr. 10cm na piasku gr. 15cm 
wraz z zasypaniem otworów gruntem. 

 
 

3.5. Krawężniki 

Dla obramowania nawierzchni typ I i nawierzchni typ II przyjęto oporniki betonowe 12x25 posadowione 
na ławie betonowej C12/15 z oporem. Oporniki obramowujące należy wykonać ze światłem 5cm. Nato-
miast oporniki dzielące nawierzchnię typ I oraz nawierzchnię typ II należy wykonać jako zatopione. 
Oporniki należy również zatopić na końcach nawierzchni z kostki betonowej oraz na włączeniu do istnie-
jącej nawierzchni bitumicznej ul. Osiedlowej.    

 Szczegóły konstrukcyjne posadowienia krawężników pokazano na rysunku konstrukcyjnym. 
 
 

3.6. Urządzenia obce 

W obrębie utwardzenia powierzchni działki budowlanej nie stwierdza się występowania sieci podziem-
nych.  

 
 

3.7. Roboty ziemne 

Roboty ziemne związane z wykonaniem koryta pod utwardzenie powierzchni działki budowlanej należy 
wykonać mechanicznie lekkim sprzętem. Część wierzchniej warstwy gruntu z domieszką humusu zdję-
tą przed korytowaniem wykorzystać do uformowania zieleńców poza opornikiem, pozostałą ilość (zgod-
nie z kosztorysem ofertowym) należy odwieźć i zutylizować. 
Zieleniec poza nawierzchnią utwardzenia należy obsiać trawą. 
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